

缙云县:

镶嵌在绿水青山间的“平安”明珠

本报记者 章锐 通讯员 施韵 童思瑜 樊镇敏

“黄帝缙云·福瑞之地”，缙云，这片承载着深厚文化底蕴的土地，如一颗璀璨的明珠，镶嵌在绿水青山之间。历史文化与现代文明在这里和谐共生，古桥流水人家与现代都市风貌交相辉映。连续多年荣获“平安县”殊荣的缙云，不仅以其如画的景色吸引着八方来客，更以其浓厚的平安氛围，成为了人们心中一个既宜居又心安的美好家园。

多措并举织密平安缙云守护网

平安是极重要的民生，是最基本的发展环境。一直以来，缙云县政法系统坚持党的绝对领导，忠诚履职，担当作为，为建设更高水平的平安丽水、平安缙云贡献政法力量。

随着温暖的春光洒向大地，缙云黄茶迎来了一年一度的采茶季。缙云黄茶，全县种植面积约1.35万亩、年产量约58吨、年产值约1.2亿元、带动就业人员1.5万人。为确保茶商、茶农的安全和茶叶生产的顺利进行，缙云县委政法委牵头抓总，联合各个政法部门积极行动，采取了一系列有力措施，为采茶季保驾护航。

“采茶季天气变化多，村镇人员流动频繁，是道路交通事故频发的重点时段，我们要求各乡镇街道会同相关职能部门加强监管。”缙云县平安办工作人员朱军良介绍说。缙云法院延伸司法服务触角，面向茶农茶企开设“农闲法庭”，错开农忙时间高效解纠纷；缙云县检察院就“缙云黄茶”品牌知识产权



保护对县域经营主体开展普法宣传，增强茶产业防险抗险能力；缙云县公安局加强对县域内茶山、茶企、大型茶叶交易市场的巡逻防控；缙云县司法局

加强矛盾纠纷排查化解，深入摸排涉采茶工、茶农、茶商的矛盾纠纷。“相信即将到来的采茶季，一定是一幅动人的平安春日采茶图。”朱军良说。

地空联动打造安全缙云防护网

在缙云县丽缙高新区、经济开发区的上空，数架警用无人机正沿着规划航线巡航，机身闪烁的红蓝光点与地面流动的警灯交相辉映，编织成守护企业安全的“科技防线”。

“仓库外墙发现异常热源，请抓紧查看。”发现异常后，“低空警务”飞手尖兵胡顺杰第一时间将问题上报并反馈给该企业，随后，经过与地面警力联动处置，及时消除了该企业电气线路过热隐患。

“除了在安全监管领域，我们还利用‘低空警务’的‘固定航线+动态补位’巡航机制，逐步完善无人机应用场景。”胡顺杰介绍，“比如在丽缙高新区，无人机高空视角发现物流通道占道卸货问题后，可以通过无人机高空喊话进行现场疏导，保障产业链运输动脉的畅通。”

当无人机在低空巡航时，身着藏蓝制服的地面警企联防队正穿行于企业车间。这支由派出所民警、企业安保骨干组成的队伍，持续开展“敲门护企”行动。翻开他们的工作台账，安全生产检查清单细化分为视频监控情况、危化品存储规范等11个项目。

“2024年，我们累计排查整改103处隐患，企业的老化机器报警系统、防火防爆设备缺失等问题均被纳入‘闭环管理’。”缙云县公安局相关负责人说。

今年以来，缙云县公安局以“低空警务”建设为牵引，创新打造“无人机+地面巡防”立体安防体系，通过“空中鹰眼”与地面警力的协同作战，为辖区企业构筑起全天候、多维度的安全屏障，让科技之力与人力之智深度融合，构筑更坚固的“立体防护网”。

多元解纷编织和谐缙云幸福网

一提起南乡，缙云县司法局的工作人员就打开了话匣子。“‘南乡零距离’很是有本事。”随即，工作人员讲述了这样一个故事：南乡片区之前有个项目

工程，因特殊原因造成了好几个村的村民之间闹不愉快，当事人多次协商未果。后来，就是通过“南乡零距离”的调解员主动找到当事人，多次沟通后，才得到化解。

在矛盾纠纷化解这条路上，南乡用心走了很久。针对南乡片区“地广山多人稀”“空心村治理”等突出难题，缙云县司法局以“六个零距离”调解工作法，打造“南乡零距离”矛盾纠纷智慧调解升级品牌，力争实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”目标。

“‘南乡零距离’有几个特点，一是破解资源要素整合，实现‘组团服务’；二是破解矛盾纠纷散多，实现‘多元化解’；三是破解矛盾纠纷异地，实现‘远程调处’。”缙云县司法局工作人员介绍说。

据了解，缙云县司法局以“南乡零距离”矛盾纠纷调处中心统筹派出所、人民法庭、司法所等基层站所和调解员力量，通过集中办公、集成服务，打造

“枫桥式”窗口，实现了矛盾纠纷一站式解决；同时整合南乡片区专职人民调解员、村社干部、离退休干部、志愿者等力量，建立“南乡调解人才库”，强化调解队伍力量。

针对南乡片区群山环绕、交通不便等问题，现在矛盾双方还可以选择电话谈话、视频等调解方式，降低了当事人调解的时间和经济成本，对某些较小的矛盾点通过视频通话就达成了一致，大大提高了纠纷调处的效率。

秉持“南乡事在南乡解”的理念，近三年来，“南乡零距离”累计化解矛盾纠纷3000余起，其中疑难复杂(重特大)纠纷120余件，有效防止民转刑纠纷的发生，还获得当事人送来的锦旗10余面。

对于缙云来说，平安建设不仅是一项关乎于国家长治久安和人民安居乐业的重要工作，也是对“黄帝缙云·人间仙都”这一美誉的深刻诠释与实践。缙云之美，美在自然与人文的和谐交融，也美在安全与和谐的平安底色。

